

中共黑龙江省委机关报

2025年8月16日 星期六

乙巳年闰六月廿三

第25921期 今日4版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认

识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。（下转第二版）

本报15日讯（记者李美时）15日，省委书记许勤主持召开省委常委会会议，学习贯彻习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示，传达学习《地方党政领导干部生态环境保护责任制度规定（试行）》和2024年度污染防治攻坚战成效考核情况通报，听取全省纪检监察工作“三化”建设年行动情况汇报、十三届省委第七轮巡视和十三届省委第三、四轮巡视整改和成果运用情况汇报，研究部署相关工作。

会议指出，各地各部门要认真贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，树牢风险意识、底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感落实细各项防汛措施，全力守护人民群众生命财产安全。要加强雨情汛情监测预报，落实临灾预警“叫应”机制，持续排查整治重点部位和薄弱环节安全隐患，靠前预置救援物资力量，加强宣传教育和应急演练，筑牢防汛安全防线。各级党委政府要坚决扛起政治责任，各级分管及办公室要加强统筹调度，相关部门要密切配合，加强值班值守和信息报告，齐心协力打好防汛主动仗。

会议强调，各地各部门要忠诚践行习近平生态文明思想，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”重要理念，认真落实地方党政领导干部生态环境保护责任制度规定，扎实做好中央生态环保督察反馈问题整改，统筹抓好污染防治攻坚和生态保护修复，加快推动经济发展绿色转型，着力推进生态振兴、建设绿色龙江，坚决筑牢祖国北方生态安全屏障。

会议强调，各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真落实“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动工作推进会精神，严格依规依法履职尽责，巩固纪检监察干部队伍建设成果，加强纪法教育培训，深化能力作风建设，优化干部选用管用，推动纪检监察工作“三化”建设不断取得新成效。

会议强调，各地各部门各单位要认真贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，全力配合中央巡视工作，坚决完成好党中央交给的巡视任务。省纪委监委、省委组织部、省委巡视办要坚守政治巡视定位，突出监督重点，优化巡视方式，增强巡视力量，加强队伍建设，强化巡视整改指导监督，督促被巡视党委（党组）扛牢主体责任，扎实做好巡视整改“后半篇文章”。

会议要求，各级党委（党组）要扛牢政治责任，用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，坚持风腐同查同治，完善工作机制，狠抓制度执行，坚决刹住违规吃喝歪风，推动全面从严治党向纵深发展。

会议还研究了其他事项。

省委常委会召开会议  
许勤主持并讲话

## 关系中华民族永续发展的根本大计

写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

详见第三版

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

许勤在黑龙江省弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神座谈会上强调

## 弘扬伟大抗战精神东北抗联精神 汲取奋进力量重振雄风再创佳绩

刘惠出席

本报15日讯（记者李国玉）8月15日是日本宣布无条件投降80周年纪念日，省委书记、省人大常委会主任许勤主持召开黑龙江省弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神座谈会并讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记关于弘扬伟大抗战精神、东北抗联精神重要论述，筑牢政治忠诚，坚定理想信念，汲取奋进力量，努力开创现代化强省建设新局面，为强国复兴伟业作出更大贡献。

许勤指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，我们要永远铭记中华儿女在14年艰苦抗战中铮铮铁骨战强敌、血肉之躯筑长城的雄壮史诗，永远铭记在中国共产党领导下抗联将士舍生忘死、英勇抗战的民族气节，永远铭记抗联英烈战斗在龙江大地、献身于白山黑水的英雄事迹，从伟大抗战精神和东北抗联精神中汲取力量，以一往无前的奋斗姿态推动龙江重振雄风、再创佳绩。

许勤强调，全省党员干部群众要传承弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神，学习抗联将士忠诚于党、忠贞爱国的坚定信念，不畏艰险、百折不挠的意志品格，舍身为民、勇赴国难的家国情怀，血战到底、视死如归的英雄气概，把对党忠诚融入血脉，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定信仰信念，锤炼忠诚品格，切实做到“身在最北方、心向党中央”。牢记“国之大者”，全力维护国家“五大安全”，建好建强“三基地一屏障一高地”，加快建设“六个龙江”、推进“八个

振兴”，加快推进高质量发展、可持续振兴。坚持人民立场，始终保持同人民群众的血肉联系，树牢正确政绩观，用心用情用力解决好群众所需所盼，让龙江人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。发扬斗争精神，不断增强斗争本领，直面风险挑战，勇于攻坚克难，弘扬新风正气，奋力拼搏进取，推动龙江全面振兴。

许勤要求，各地各相关部门要加强抗战遗址保护修复，做好抗战史料挖掘整理、研究阐释和宣教工作，让革命传统和红色基因永续传承。

刘惠、徐向国、张安顺、韩圣健、邵国强及省直有关单位负责同志参加。

## 731部队细菌战新罪证史料公布

本报15日讯（记者韩丽平）8月15日，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行侵华日军第七三一部队细菌战新罪证史料公布活动。本次公布的罪证史料总计3010页，影像194分钟，照片312张，明信片12张，信件8张。以上史料多为首次公开，具有极高的历史价值，进一步固化了侵华日军细菌战罪证链。

据悉，此次公布的罪证史料按照来源，主要由三部分构成。第一部分是在日本官方搜集到的罪证史料。包括侵华日军第七三一部队《身上申告书》、侵华日军第一六四四部队《留守名簿》、侵华日军第八六〇四部队《留守名簿》，以及侵华日军哈尔滨第一陆军医院《身上申告书》。七三一部队《身上申告书》是记录七三一部队队员以个人身份返回日本后所需填写个人信息登记表，属于核心档案。《留守名簿》是日本陆军的人事关系资料，属于部队人事档案范畴，是研究日本细菌战部队的核心资料，涵盖成员姓名、出生时间、原籍、编入时间、此前所属部队等内容。

（下转第三版）



现场公布的史料。

本报记者 张澍摄

本报15日讯（记者韩丽平）在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，8月15日，《侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址文物图鉴》（中、朝、英、俄、日、葡）首发仪式在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆新馆报告厅举行。

据了解，《侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址文物图鉴》（简称《图鉴》）内容包括七三一部队罪证陈列馆几十年来通过考古发掘、调查搜集、跨国取证、文物征集等方式广泛挖掘的七三一部队罪证。本套《图鉴》不仅是七三一部队罪证陈列馆对过去工作的总结和展示，也是对研究新成果的全面补充。

## 陈列馆遗址文物图鉴》举行首发仪式

大盘道伏击战发生地——

## 林口县建堂镇：特色产业绘就乡村振兴新图景

到了“大盘道伏击战”石碑。它的身后就是大盘道山区，这里因为道路曲折弯多，且路段较长，故而得名“大盘道”。88年前，就在这片冰封雪覆的密林里，东北抗日联军的勇士们多次向日伪军发起伏击，用热血书写了一段段荡气回肠的伏击战传奇。

根据中共林口县委党史特邀研究员于春芳撰写的书籍记载，1936年冬，

日军对东北抗日联军展开疯狂“大讨伐”，大盘道成为日伪军运输物资的重要通道。抗联战士利用险要地形，在这里先后开展了多次伏击，最有名的要数1937年1月29日的大盘道伏击战。

1937年1月，抗联第五军军部侦察到，日军一支360余人的“讨伐队”将在1月28日途经大盘道。1月27日夜，五军军长周保中、副军长柴世荣率

领800多人在零下30多摄氏度的严寒中设伏。

28日早7时，天空突降大雪，战士们忍受着刺骨的寒风，仍静悄悄地潜伏在用冰雪筑成的掩体后面。他们担心枪被冻住拉不开栓，就把枪紧紧地抱在怀中。就这样一直潜伏到中午，战士们身上都覆盖了一层厚厚的雪。

（下转第三版）

1937年2月，赵尚志考入哈尔滨许公工业学校。在校期间，他受俄国十月革命和五四运动以来进步思想的影响，阅读了孙中山、李大钊、鲁迅、高尔基的作品，还经常看《晨报》《拓荒者》《现代学生》等报刊，并与同学们一起讨论学习体会，探索救国的道路和青年的出路。

1925年2月，赵尚志考入哈尔滨许公工业学校。在校期间，他受俄国十月革命和五四运动以来进步思想的影响，阅读了孙中山、李大钊、鲁迅、高尔基的作品，还经常看《晨报》《拓荒者》《现代学生》等报刊，并与同学们一起讨论学习体会，探索救国的道路和青年的出路。

（下转第三版）

## 赵尚志：且将热血慰轩辕

□本报记者 梁金池

珠河城的雪，落了又融，融了又落，仿佛总在低语着一个名字——赵尚志。

那片被烽火灼伤过的黑土地，每一寸都浸透着不屈的魂。当朔风卷着狼烟掠过林海，是赵尚志，用鲜血焐热了冰

活，他受尽了资本家的凌辱和欺压，坎坷的经历使他成长为一个吃苦耐劳、具有倔强性格和反抗精神的少年。

1925年2月，赵尚志考入哈尔滨许公工业学校。在校期间，他受俄国十月革命和五四运动以来进步思想的影响，阅读了孙中山、李大钊、鲁迅、高尔基的作品，还经常看《晨报》《拓荒者》《现代学生》等报刊，并与同学们一起讨论学习体会，探索救国的道路和青年的出路。

（下转第三版）

抗联英雄 ③

赵尚志画像

图片由赵尚志侄女赵战利提供

## 哈尔滨构筑“冰城制造”新优势

□人民日报记者 崔佳 祝大伟

单机容量100万千瓦的水轮发电机组世界领先，巴掌大小的“宇航级压电快反镜”帮助卫星高清监测太阳耀斑……老工业基地黑龙江省哈尔滨市的“冰城制造”持续上新、绽放新彩。

2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调：“要立足现有产业基础，扎实推进先进制造业高质量发展，加快推动传统制造业升级，发挥科技创新的增量器作用，全面提升三次产业，不断优化经济结构、调整产业布局。”

以技术创新引领产业全面振兴，哈尔滨优化完善产业链，壮大产业集群，构筑“冰城制造”新优势。

促进传统制造业转型升级，“冰城制造”脱胎换骨——

在2025世界无人机大会上，纵列式重载无人机铂影T1400以1300架意向订单刷新联合飞机集团纪录。“这是我们在哈尔滨研发制造的新产品。”联合飞机集团董事长田刚印说，企业发展需要的人才、配套设施，都可以在这里得到满足。

以航空工业哈飞、中国航发安、东北轻合金3家企业为龙头，哈尔滨集聚产业核心配套企业百余家，构建起涵盖通航飞机、无人机、卫星、发动机的全产业链布局。哈尔滨航空产业集群入选国家先进制造业集群。

产业链向上游延伸，哈尔滨高端装备产业、航空航天产业、先进金属材料产业等集聚发展。2024年，哈尔滨节能环保、航空航天、新能源产业产值同比分别增长22.5%、7.6%、10.3%。

“我们要牢记习近平总书记殷殷嘱托，把高质量发展的根基锚定在实体经济上，不断加快新型工业化基地建设，重塑振兴发展新优势。”黑龙江省省委常委、哈尔滨市委书记于洪涛表示。

转自《人民日报》

今日看点

我省知识产权优势企业增至913家

详见第二版